

科技创新尤需企业家保持战略定力

□朱洪海

江海锐评

提高自主创新能力,建设创新型国家,是当前全社会关注的焦点和热点话题。一个企业在转型升级实现高质量发展过程中,肯定离不开自主创新能力作为核心支撑,离不开持续不断的研发投入作为保障。这尤其需要企业的决策者能够充分认识到研发投入对于应对未来挑战的绝对重要性,把握好现在与未来的关系。

党的二十大报告指出,“强化企业科技创新主体地位,发挥科技型骨干企业引领支撑作用。”如果仅从数据来分析,企业的研发投入,可以看出一个城市未来发展的方向与趋势。近年来,我市研发投入规模持续增长,研发投入

总量增速达到9.05%,自主创新氛围得到进一步营造。江苏省科技厅发布的2023年新建设省级工程技术研究中心项目名单中,南通共计37家企业榜上有名,涵盖高端装备、电子信息、新材料等多个产业领域,上榜数为历年来最多。上榜企业的不断增长,也是广大企业主对科技创新工作高度重视的有力见证。

在科技创新方面加大投入,是一种着眼未来有效举措。企业家作为离市场最近的人,长期搏击商海,对社会未来发展的趋势应当有着最为敏锐的体察。很多有着远见卓识的企业家,在研发上都愿意投入重金。位于崇川区的政田重工近几年持续深入推进船舶海工项目研发,每年增加研发投入800万元以上,近两年共计投入6890万元,研发出24000标箱大型集装箱船用锚绞机、800吨自

升式风电安装平台锚绞车等多个具有广阔市场前景的产品。正是这些具有更高科技含量的创新产品不断出现,才保障了公司营业收入与利润的持续增长。

企业的科技创新之路并非一帆风顺,肯定会遇到风浪和坎坷。华为创始人任正非在2016年全国科技创新大会的发言中说:“对未来的探索本来就没有‘失败’这个名词,不完美的英雄,也是英雄。”在科技创新的过程中,也许会经历无数次的失败,甚至最终还是失败,但作为创新主体的企业要有这样的心理准备和献身精神。华为年度财务报告显示,他们每年在研发方面投入了大量资金和人力,2022年研发费用总投入为1615亿元,占总收入的25.1%,主要用在芯片和数字化领域。从眼前来看,这种研发投入必定会给企业运行带来不小的负

担,但是在没有任何外部力量可以依靠的情况下,企业别无选择,必须保持这种可贵的战略定力。

当然,作为服务企业、推动发展的行政管理部门,也应当高度关注企业在科技创新资源对接、核心技术攻关方面存在的困难和亟待解决的问题,继续用好用足普惠性政策,从高企申报、产学研、机构奖补等方面,进一步激励企业通过开展研发活动得到实惠,为企业创造更加宽松、有序的发展环境,保障企业自主创新之路更加顺畅。

科技创新是一项系统工程,与全社会很多因素密切相关,企业家是其中最为关键的一环。只有不断强化企业家科技创新的意识,保持研发投入的定力,提升自主创新能力,才能把创新发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

商业秘密保护,企业发展“金钟罩”

□政青

近日,崇川区首个商业秘密保护示范基地揭牌运行。市场监管部门将协同商会,为企业提供商业秘密保护服务,为全区提供商业秘密保护经验。(11月2日《南通日报》)

商业秘密是一种特殊且重要的知识产权,是企业参与市场竞争的重要战略性资源。商业秘密古已有之,从代代相传的中药秘方、独门绝艺,到如今的各类材料、数据、算法等,无不涉及商业秘密。时至今日,商业秘密已经成了很多行业、企业赖以生存的要素,甚至成为“安身立命之本”。一旦失守,某种程度上而言,这些企业就是在激烈的市场竞争中“裸奔”。加强商业秘密保护,不仅关乎企业的生存发展,而且对于规范竞争秩序,优化营商环境,提升整体竞争力,激发市场主体活力和创造力,推动经济高质量发展同样具有重要意义。

相关职能部门应进一步聚焦商业秘密保护问题突出领域,研究制订商业秘密保护指南等规则指引。充分发挥重点企业的示范引领作用,指导中小企业建立符合自身技术要求、行业特点的内部管理制度,完善商业秘密保护措施。创新服务模式,帮助企业形成人防、技术防、制度防等多位一体的商业秘密保护体系。指导企业建立健全商业秘密泄露工作预案,提高主动防范和依法维权能力。多渠道深挖商业秘密案源线索,争取查办一批侵犯商业秘密典型案件。同时,深化商业秘密保护示范区、示范点、保护基地的培育建设,通过事前防范、源头治理,助力创新主体建立健全自我保护和纠纷防范制度机制。作为企业而言,最关键、最紧要的还是做好自己的功课,在“云时代”切实做好防火墙配备、IDS启用、木马查杀等传统防范工作,建立完善的网络安全保护体系,加强知识产权保护,提高员工保密意识和保密管理水平,建立完善的共享机制和保护机制来保护商业秘密。

作为企业间竞争最激烈的领域之一,商业秘密保护任重而道远。要抓好企业这个主体,加强协同配合,从源头上扎紧“篱笆”,进而在全社会更好营造重视商业秘密、尊重商业秘密、保护商业秘密的整体环境。

有话直说

在“向死而生”里,活出生命的意义

□唐彦云

近日,成都一位25岁女生给自己办葬礼的新闻上了热搜。看上去可能有炒作嫌疑,但搜索类似新闻,发现并不鲜见。比如还有八十多岁的老人为自己办一场活着的葬礼,等等。不仅如此,据《2022中华遗嘱库白皮书》显示,从2017年开始,60岁以下立遗嘱的人数逐年上升,至2022年,60岁以下订立遗嘱的人群中,30到39岁年龄段人数的比例为29.74%。另据统计,目前,我国人体器官捐献志愿登记人数已超过626万人,已累计完成公民逝世后器官捐献4.58万余例,捐献器官已突破13.97万个。

人对死亡的恐惧是与生俱来的,所以在传统观念里,“死”是忌讳的话题。人们害怕死、恐惧死,更不愿谈论死。但如今,通过遗体捐献人数不断增加,立遗嘱人群年轻化,以及对临终关怀越来越重视、对节俭和环保的绿色殡葬方式的接受程度不断提高等社会现象可以看出,越来越多的人尤其是年轻人,正在拥抱一种更为达观的生死观。

长期以来,死亡教育的缺失,让我们缺乏对生活的反思与生命的敬畏。总是习惯被教导着要努力去追求世俗意义上的成功,而在与意外、变故迎面相撞时陷入慌乱和迷茫。一个人在活着的时候,好像觉得自己永远不会死去;而一旦死去,又好像从来没有活过。这是非常可悲的。当“向死而生”,站在生命的终点提前去体验“死亡”,或许反而可以给人生赋予全新的视角,能有更多勇气和力量去拨开眼前的迷雾、突破当下的困境,去认真思考“我究竟该怎样度过这一生”,去反省自己能否得到他人发自内心的爱与尊敬,去看清什么才是真正重要、值得全力去追寻的,从而活出更加积极和有意义的人生。

“死亡不是人生的终点,遗忘才是。”曾经热映的动画电影《寻梦环游记》道出了某种真谛。死亡对于任何生命个体来说,都是一件必然会到来的事,“向死而生”,认清死亡的本质,能让我们更加有包容心和同理心,热爱生命,无惧死亡。同时也能让我们明白,死亡并不代表着终结,除了抓得住的生命,还有许多无形的东西会超越生命,一直延续。



江海南通“筝”精彩

中国四大风筝门派之一的南通板鹞风筝,享有“空中交响乐”的美名,前不久列入特种邮票发行,登上“国家名片”。同时,其“体育+旅游”的效应也不断增强。朱晋画

推动沟通零距离 提升发展硬实力

□张斌

热点快评

26日下午,苏锡通园区联合多家金融机构,举办“金融惠企 创新江海”之科技型企业专场恳谈会。(10月30日《南通日报》)

招商引资、项目建设是经济社会发展的重要力量,是加快经济运行的内驱动力,更是城市发展活力的关键表征。作为习近平总书记亲临视察、点赞勉励的城市,南通要感恩奋进、争当全省高质量发展重要增长极,就必须以更好的营商环境吸引更多优质项目签约落户、投产达效,这是推动经济回升向好的关键一招。

从今年前三季度数据看,全市新

增专精特新高质量制造业项目73个,新增培育科创板项目1196个,均保持了较好态势。面对日趋激烈的竞争,南通64家企业上榜江苏省第五批专精特新“小巨人”企业,总量超过前四批之和,实属不易。客观的数据也说明,南通在推动高质量发展进程中,坚持不懈优化营商环境、搭建“零距离”沟通桥梁,有效提升了企业发展的“硬核实力”。

“种下梧桐树,才有凤凰来。”城市发展的过程就是“磁吸效应”显现的过程,哪里的营商环境好,项目就在哪里建、产业就在哪里兴、人才就往哪里去,城市发展活力就往哪里提升。当前,我市仍然面临经济下行压力较大、部分行业增长乏力、争先进位难度加大等问题,说明营商环境还存在不少短板弱项,一定要进一步解放思想、全力攻坚,以优质营商环境优

化助力南通高质量发展。

政务服务要便捷高效。苏锡通园区开展金融惠企“下午茶”活动,是不断完善政银企合作交流机制的积极探索,值得鼓励和推广。要持续推进“放管服”改革,深化推动“一网通办”,实现政府部门与企业沟通扁平化、无障碍,最大限度推动办事流程再造、办事时间压缩、办事效率提升。要努力打通部门间数据壁垒,全力推动“万事好通·惠企通”政策直达平台高效运行,真正实现政策线上能查能办,“让数据多跑路,让企业少跑腿”。

法治环境要公开透明。法治是最好的营商环境。要坚持“良法善治”,更好发挥法治规范和保障作用,把对企业的平等保护贯彻到立法、执法等各个环节,用法治力量为企业发展提供强大动能。当前,

国家营商环境方面的立法面对的是宏观层面,各地在具体实践操作中,还需根据自身特点进行针对性补充和完善。为此,要积极探索出台有利于企业发展、优化营商环境的地方性法规,通过法治方式解决矛盾纠纷、维护自身权益,给企业吃下“定心丸”,让企业放心投资、轻装上阵。

城乡环境要宜居宜业。城市发展犹如逆水行舟,不进则退。优质项目和高层次人才一样,只会选择对的、适合自身发展的沃土。要加大交通、医疗、教育等公共服务配套建设力度,持续提升城乡生活环境品质,为各类企业入驻营造优质的生产生活条件。要对现有人才政策进行集成优化、提档升级,提前谋划园区入驻企业子女就学、就医问题,以高质量基础教育解决广大人才后顾之忧,推动产业链人才链深度融合。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I
向
未
来

设计: 张源

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣